

УДК 94(47).05

ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА ПЕТРА I

*Косымкин А.Ю., студент 1 курса инженерно-экономического факультета
Научный руководитель – Осипов С.В., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Петр I, денежное обращение, монеты, проба, денежная реформа.*

Статья посвящена денежной реформе Петра I. Данная реформа обусловлена тем, что создание Российской империи было невозможно без радикальных экономических преобразований.

Денежная реформа предполагала реорганизацию всей финансовой системы государства, стабилизацию денежного обращения и повышение эффективности экономики. Проведение денежной реформы потребовало решения ряда задач, направленных на модернизацию денежного обращения, среди которых:

1. Создание единого денежного обращения на территории России;
 2. Определение разумной весовой нормы и пробы серебряных, золотых и медных монет;
 3. Увеличение доходов казны от чеканки монет для покрытия расходов, связанных с участием в Северной войне;
 4. Переход на более высокий технический уровень в чеканке монет.
- Выделяют три основных этапа проведения денежной реформы.

Главной задачей первого этапа было постепенное введение в обращение медной монеты. Медные деньги выпускались одновременно с допетровскими серебряными проволочными копейками. Они имели те же изображения и год чеканки. В течение нескольких лет медная копейка утвердилась на рынке.

В 1700 г. появились такие новые монеты, как круглые медные деньги, изготовленные способом машинной чеканки. Ранее монеты правильной круглой формы получались случайным образом и имели характер медалей. В 1701 г. выпустили серию новых серебряных монет – полтину, полуполтину, гривенник. К 1704 г. систему новых номиналов дополнили серебряный рубль и медная копейка, ставшие основными монетами.

Россия стала одной из первых стран, в основу денежной системы которой был положен десятичный принцип соотношения номиналов. Один рубль равнялся ста копейкам.

На втором этапе реформы произошел отказ от чеканки мелких серебряных монет талеровой пробы. С 1711 г. серебряные рубли и другие монеты стали выпускать из пониженной 70-й пробы. С 1713 г. для мелкой монеты была установлена 38-я проба. «Снижение содержания в монетах чистого серебра привело к падению их реальной стоимости. Использование Петром I монетной регалии дало возможность увеличить поступление в казну» [1].

Использование старых несовершенных способов чеканки монет способствовало их подделке. Для недопущения наводнения российского рынка фальшивой монетой в 1714 г. был запрещен ввоз серебряной и медной русской монеты, а иностранных купцов обязали платить валютой своего государства.

На третьем этапе реформы произошли значительные изменения. В 1718 г. гладкое ребро монеты было заменено на гуртовую надпись или своеобразный узор. Также полностью прекратилась выделка серебряных проволочных копеек. Ведущее место в чеканке заняли монеты крупного достоинства 70-й пробы. Самой мелкой серебряной монетой являлся серебряный пятачок.

Из-за значительного подорожания китайского золотого песка [4] выпуск червонцев высокой пробы также был прекращен. В 1723 г. вместо них стали выпускать золотые двухрублевые монеты 75-й пробы. В чеканке медной монеты был осуществлен переход на 40-рублевую весовую норму. Но в связи с появлением множества фальшивых монет правительство уменьшило монетную стопу до 10 руб. монет из пуда.

Перечисленные изменения имели некоторые отрицательные последствия для денежного хозяйства России. Низкое качество российских монет затрудняло ведение внешней торговли. Иностранцы принимали русскую монету за ее действительную цену, которая была ниже номинальной. Это способствовало существенным убыткам.

Таким образом, к концу правления Петра I в России сложилась новая монетная система, основанная на гармоничном использовании десятичного принципа. Проведенная денежная реформа является одной из самых удачных реформ Петра I. Российский монетный рынок базировался на трех металлах: золоте, серебре и меди. Золотые и серебряные монеты предназначались для платежей вне государства. Медные монеты обращались внутри страны.

Основная тенденция денежного обращения, заложенная данной реформой, заключалась в возрастании роли медной монеты. Население больше доверяло старым и более привычным серебряным копейкам. «В обиходе пользовались серебряными и новыми медными копейками, а в кладях сохраняли считавшиеся в народе более ценными и надежными старые серебряные копейки» [2].

Монеты приобрели европейский вид. На лицевой стороне располагался портрет Петра, обратную сторону занимал герб государства. Легенда содержала имя и титул царя, дату выпуска и название номинала. Гурт монеты оформлялся надписью или узором. Подделывать такие монеты было значительно сложнее, чем монеты старого образца.

Новейшие европейские технологии способствовали внешнему преобразению монеты и последующему развитию денежного дела в России. В результате реформы была создана гибкая денежная система, основанная на едином денежном обращении, что ускорило развитие российской промышленности и торговли.

Денежная реформа способствовала включению Украины и Прибалтики в экономику Российской империи. Она содействовала и укреплению экономических позиций абсолютизма, так как окончательно закрепила за властью монопольное управление денежным обращением.

Кроме того, грамотно реализованная денежная реформа позволила России аккумулировать в своих руках все денежные потоки, превратив их в источники финансирования преобразований всех сфер общественной жизни.

Библиографический список:

1. Муравьева, Л. А. Денежная реформа Петра Первого / Л. А. Муравьева // Деньги и кредит. - 2007. - № 1. - С. 63-71.
2. Мельникова, А. С. Деньги в России. История русского денежного хозяйства с древнейших времен до 1917 г. / А. С. Мельникова, В. В. Узденников, И. С. Шиканова. – С.108.
3. Муравьева, Л. А. Финансовая политика Петра Великого / Л. А. Муравьева // Финансы и кредит. - 2007. - № 9(249). - С. 72-80.
4. Осипов, С. В. Российско-китайские отношения (XVII–XXI вв.) : учебно-методическое пособие / С. В. Осипов. - Ульяновск, 2019.

MONETARY REFORM OF PETER I

Kosymkin A.U.

Key words: *Peter I, monetary circulation, coins, test, monetary reform.*

The article is devoted to the monetary reform of Peter I. This reform is due to the fact that the creation of the Russian Empire was impossible without radical economic transformations.